MATEMATYKA
8a, 8b		18, 19 maja
	
Temat lekcji: 
Obliczamy procent z liczby

Zagadnienie z podstawy programowej:
Uczeń interpretuje 100% danej wielkości jako całość, 50% – jako połowę, 25% – jako jedną czwartą, 10% – jako jedną dziesiątą, 1% – jako jedną setną części danej wielkości liczbowej;
Uczeń w przypadkach osadzonych w kontekście praktycznym oblicza procent danej wielkości w stopniu trudności typu 50%, 20%, 10%;
Uczeń stosuje obliczenia procentowe do rozwiązywania problemów w kontekście praktycznym, również w przypadkach wielokrotnych podwyżek lub obniżek danej wielkości.

Zadanie:
1	Przypomnij sobie jak obliczamy procent z liczby 
Przeanalizuj przykłady znajdujące w linku (pierwszy sposób):
https://epodreczniki.pl/a/obliczanie-procentu-danej-liczby/D6ZJ4mwai
Obejrzyj poniższe filmy (dwa kolejne sposoby):
https://www.youtube.com/watch?v=QK7t5fGIJCQ
https://www.youtube.com/watch?v=h8xQ3Zg1Whk

2	Rozwiąż dowolnym sposobem zadania egzaminacyjne:
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Odpowiedzi do zadań zostaną dołączone do lekcji  20 maja
[bookmark: _GoBack]
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W trzydziestoosobowej klasie 20% uczniow trenuje siatkowke, a polowa liczby
uczniow tej klasy gra w pilkg nozng. Ilu uczniow tej Klasy trenuje siatkowke,
ailugraw pitke nozng?

Uzupelnij zdania.

1. Siatkéwke trenuje uezniow tej Klasy.

2.W pilke nozng gra —_ uczniéw tej klasy.
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Kurs grafiki komputerowej obejmuje 40 lekeji. Swiadectwo ukonczenia tego
Kursu otrzymujg tylko te osoby, ktére byly obecne na co najmnicj 90% lekcji.

1. Ocei, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NI

Osoba, kidra byla na 37 lekcjach, otrzyma $wiadectwo
ukoticzena kursu.

TAK

NIE

2. Dokoficz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.
Swiadectwa nic otrzyma osoba, kiéra opuscita

A.2lekeje.
B. 3 lekcje.
C.4 lekcje.
D. 5 lekeji.





image3.png
W klasie trzeciej uczy si¢ 20 uczniow. W poniedzialek é uezniéw tej klasy byla
nicobecna

Oceri, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. W poniedzialek w szkole nicobecny byt co piaty uczer tej Klasy.
TAK NIE

2. W poniedzialek w szkole obecnych bylo 75% uczniow tej Klasy.
TAK NIE
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Na polce znajduje si¢ 70 ptyt DVD. Filmy przyrodnicze stanowia 10%
wszystkich phyt. Ile plyt DVD z filmami przyrodniczymi jest na pélce?

Zaznacz poprawna odpowiedz.

A7 B. 10 C.17 D.63




image5.png
W ksiggami ceny niektorych ksiazek obnizono 0 10%. Jaka jest cena ksigzki po
obnizce, jezeli przed obnizky kosztowala 45 217
Zapisz obliczeniai odpowiedz.

Odpowiedz: Cena ksiazki po obnizce jest rowna ... Lz
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Bilet normalny do kina kosztuje 24 zI, a bilet ulgowy jest o 50% tanszy od
normalnego. Ewa kupila jeden bilet normalny i jeden bilet ulgowy. Ile zaplacita
Ewa za dwa bilety razem?

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odpowiedz: Za dwa bilety Ewa zaplacila razem ..
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Z domu Marka do domu jego wujka jest 12 k. Marek przejechat rowerem
60% tej odlegtosci. Tle kilometréw zostato mu jeszeze do przejechania?

Zamacz poprawng odpowiedz. A

A2km dom 12km dom
B.48km wujka Marka
C.72km

D. 10 km
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Czy 18% liczby 15 jest wicksze niz 15% liczby 187 Wybierz odpowiedz T albo
Ni jej uzasadnienie sposrod A, B albo C.

A | o wigeejniz
T | Tak, S BT T

poniewaz | B. | 1%liczby 15 to mnicj niz 1% liczby 18.

N | Nie, C. |0,18 - 15 to tyle samo, ile 0,15 - 18,
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Oceit prawdziwo$¢ podanych zdai. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

120% liczby 180 to tyle samo, co 180% liczby 120 P|F

20% liczby 36 to tyle samo, co 40% liczby 18. P|F





image10.png
‘Wiasciciel sklepu, sprzedajac pewien towar po 75 z1 za sztukg, zarabia 2% tej kwoty.

Tle sztuk tego towaru musi sprzedaé, aby zarobié 300 z1? Wybierz wlasciwg odpowiedz
sposréd podanych.

A 120 B.150 €.200 D.300
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W kazdej z dwoch torebek znajduja si¢ 32 cukierki: 17 pomaraczowych, 10 jablkowych
i5 truskawkowych.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sporéd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Do pierwszej torebki nalezy dolozyé A / B cukierki truskawkowe, aby wszystie znajdujace si¢
W nicj cukierki truskawkowe stanowily 23% wszystkich cukierkéw W tej torebce.

A3 B.4

Liczba cukierkéw pomaraficzowych, kidre nalezy wyjaé z drugiej torebki, aby wérod
pozostalych w niej cukierkéw bylo 40% pomaraiczowych, jest C / D.

C. mniejsza niz 5 D. wigksza niz 5




image12.png
Aby dobra¢ rozmiar ramy roweru do wzrostu uzytkownika, mozna postuizy¢ sig nastepujaca
regulq: rozmiar odpowiedniej ramy otrzymamy, gdy od 40% wzrostu uzytkownika (w cm)
odejmiemy 15 cm.

Jaki rozmiar powinna mie¢, wedlug tej reguly, rama dla rowerzysty o wzroscie 175 cm?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A.55cm B. 64 cm C.90 cm D. 9% cm
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‘W konkursie przyznano nagrody pienigzne. Zdobywca pierwszego miejsca otrzymal 5000 z1.
Nagroda za zdobycie drugiego miejsca byla o 30% mniejsza niz nagroda za zajecie
pierwszego miejsca. Nagroda za zdobycie trzeciego miejsca byla o 40% mniejsza niz nagroda
za zajgeie drugiego miejsca.

Oceit prawdziwosé podanych zdais. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest falszywe.

Uezestnik konkursu, kidry zdobyl trzecie miejsce, otrzymal 1400 21 P|F
Nagroda za zdobycie trzeciego micjsca byla 0 70% mniejsza od nagrody za -
zajgeie pierwszego miejsca.
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‘W tabeh podano, w jaki sposob zmienia si¢ cena biletu na prom w c1agu calego roku.

Cena podstawowa biletu na pronr: 40 21

W sezonie zimowym cena podstawowa obnizona 0 20%

Cenma

ity | ¥ sczonie lemim cena podstawowa podwyzszona 0 200%

poza sezonem zimowym i letnim | cena podstawowa.

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Bilet na prom w sezonie letnim jest drozszy od biletu w sezonie zimowym o

Assd B.722 c.43z D.322d
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Cena brutto = cena netto + podatek VAT

Oceii prawdziwosé podanych zdai. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Jezeli cena netto 1 kg jablek jest rowna 2,50 z1, a cena brutto jest owna 2,70 7L, | p |
to podatek VAT wynosi 8% ceny netto.

Jezeli cena netto podrecznika do matematyki jest réwna 22 I, to cena tej P|F
ksiazki z 5% podatkiem VAT wynosi 24,10 zL.





